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A ma élő és beérkezett keresz­

tény magyar írónők a budapesti 
Pátria írók Művészek és Hírlapírók 
Klubjának keretében esztendővel ez­
előtt alakították meg a Pátria író­
nők társaságát. Budapesten, a Klub 
helyiségeiben sorozatos irodalmi es­
téket rendeznek, ahol meghívott kö­
zönség kedves és meghitt környe­
zetben élvezheti a felolvasásokat és 
személyesen ismerheti meg az Író­
kat, akiket eddig csak Írásaik után 
képzelhetett maga elé

A jelen történelmi idők minden­
nél fontosabb követelménnyé tesrik 
azt, hogy a faji öntudatból fakadó 
nemzeti érzés egyetlen nagy csa­
lád szoros meghittségébe egyesítse 
az ország minden részében élő ma­
gyar lelkeket. A Pátria írónők Tár­
sasága elhatározta, hogy „Ország­
járást" indít ezzel a céllal és a nem­
zeti kuliura jegyében felkeresi a 
vidék városait. Irodalmi estéiken a 
Pátria írónők legkiválóbbjai fognak 
előadásokat tartani. Az irodalmi 
estékhez csatlakozik az Egyesült 
Női Tábor magyaros ruhadivat be­
mutatóját rendező hölgvbizottsága 
vitéz Keresztes Fischer Ferencné, a 
belügyminiszter felesége vezetése 
mellett.

A vidéki városok kulturális ve­
zetőségei versenyezve hívják a Pát­
ria írónőket, hogy irodalmi estélvt 
tartsanak. November óta sűrű idő­
közökben jönnek az elnökséghez a 
felkérések e tárgyban annyira, hogy 
már hétről-hétre pontosan felépített 
program van beállítva a vidék szá­
mára előirányzott kiszállásokra.

Február 10-én Lévára érkeznek 
a Pátria írónők Társaságának kép­
viseletében Törökné Kovács Hermin, 
D. Medveczky Bella, M. Katona 
Ilona, Ölbey Irén és R. Flatt Zsóka 
Írónők. A múlt évben visszatért fel­
vidéki városba hozzák el a magyar 
nemzeti lélek szövétnekét, hogy be­
világítsanak a szivekbe és a faji 
összetartozás erejével közös nem­
zeti munkára hívják tel a lelkeket: 
egy boldogabb és szebb magyar 
jövőnek megépítésére.

A budapesti Írónők országjárása 
ki akarja hangsúlyozni a tényt, 
hogy a főváros, mint kulturközpont, 
nem állam az államban és nem akar 
elkülönülve élni a vidéktől, hanem 
szoros testvériségben vele együtt 
munkálkodni. Soha és sehol sem 
volt nagyobb szükség arra, hogy a 
főváros és vidék népe öntudatos 
nemzeti testvériségben fogjon össze, 

mint a jelen időkben és hazánkban.
A Pátria írónők Társasága har­

cos csapat. Szellemi hadsereg a kö­
telességtudó és áldozatosszivü ma­
gyar nők hatalmas táborában, az 
Egyesült Női Táborban, amely 28 
női egvesü'etet összesít vitéz Ke­
resztes Fischer Ferencné elnöksége 
alatt és a magyar asszonytársada­
lom legértékesebbjeinek fegyelme­
zetten összehangolt munkálkodásá­
ban. A Pátiia írónők Társasága a 
sajtó erejével támogatja a dolgozó 
magyar asszonytábor célkitűzéseit 
és a kulturális vonatkozások veze­
tését vállalta, mint arra elhivatott 
tényező.

Az Írók a csönd emberei. Fehér 
papírlapok beiratlan szántóföldjére 
húzzák a betűk végeláthatatlan ba­
rázdáit, de c-öndes dolgozószobá­
jukból messze száll a lelkűk. Oda, 
ahová családjaiknak évszázadokba 
nyúló életgyökerei vezetnek : a vi­
dékre. Tisza partjára, kalászos Al- 
fö'dre, kincses Kolozsvárra, Kőrös 
mentére, messze Székelyföldre. A 
visszatért Felvidék drága, sokszor 
visszasírt városaiba és hegyei közé.

Indul az országjárás. Mint a Szent

Nemzeti felkészülés
P rlamenlflnk husvétig béren elvan látva 

munkával. T-leki Pál miniazterelnök ■ Ma­
gyar É et Pártjának legutóbbi értekezletén 
részleteién kifejtette ezt a munkaprogramot, 
amelyet országgyűlésünk menetrendszetűen 
már is tárgyal. Igen nívós, a kérdés fontos­
ságéhoz mért komolysággal tárgyalta le pl. 
a társulati adó reformját, ami után nyomban 
sorra került a földbirlokpolitikai javaslaton 
végrehajtott felsőházi módosítások letárgya- 
lása, követni fogja ezt a legkisebb mezőgaz­
dasági munkabérekről szóló javaslat vitája, 
majd a pléuum elölt már elfogadott s a Ház 
társad.lompolitikai bizottsága által letárgya­
landó egészségügyi javaslat, sorra kerül a 
sajtcreform, a rehabilitációs javaslat és a 
szociális altp létesítéséről szóló törvényja­
vaslat. Bőséges munkaanyag ez, minden szo­
ciális alap létesítéséről szóló törvényjavasiat 
egy-egy nagyjelentőségű népi igény kielégí­
tése s mindez történik olyan időkben, ami­
kor óriási fegyveres összeütközések szem­
tanúi vagyunk.

G.-óf Teleki Pál legutóbbi, egyik legna­
gyobb jelentőségű beszédében, amint emlé­
kezetre, feihivla az ország közvéleményének 
figyelmét az elközelgő tavaszi hónapokra, 
amikor a magyar nemzetnek teljesen felké­
szít ten kell szembenézni az elkövetkezhető 
nagy eseményekkel. Ezt a nagy felkészülést 
sro'gálja a kormány minden cselekedetéve'. 
A parlamenti munka programmja is azt mu­
tatja, hogy a kormány egyetlen probléma 
elől sem tér k', amivel széles néprétegek 
megéhetését, nyugalmát a jobb sorsát szol­
gálhatja. A lársu'ati adó reformjának parla­
menti tárgyalása élénk igazolása annak, hogy 

Jobbot vivő aranyvonat, úgy megy 
most végig az országon a magyar 
lelket vivő fajmagyar Írók nemes 
lelkesedéstől izzó szivű csapata. 
Mint a múlt század vándor aposto­
lai, a magyar szó úttörői, a Dérynék, 
akik nem sajnáltak fáradságot, időt, 
hogy a zengő hazai nyelv erejével 
összekapcsolják a közös édesanya 
szerteszét élő gyermekeit: a ma­
gyar haza népét

Indul az országjárás. Szent re­
ménységgel és a magyar feltáma­
dást váró hittel. A világ minden 
tája felé hazaszeretettől izzó szivek 
veszik körül azt a határt, amely 
ezer év óta Nagymagyarország ha­
tára. Piros szivek lángolása őrzi 
megdönthetetlenül az országhatárt, 
amelyet az igazságnak világok fe­
lett élő hatalmas Ura — hisszük, 
hogy — újra felrajzol Európa tér­
képére.

Lévai magyar testvérek, fogad­
játok azzal a megéttéssel és szere­
tettel a magyar nemzeti lélek elhi­
vatott hordozóit, a keresztény ma­
gyar írónőket, amellyel ők jönnek 
hozzátok : húsz hosszú évre elsza­
kadt és a viszontlátásban ujjongó 
testvérek boldog örömével.

K. I.

■ kormány máris hozzányu't a régóta iür­
getett adóreformhoz a a n unkálatokat áron 
a ponton kezdte meg, ahol legkirivóbbak 
voilak az elmu't idők által k i enyésztett igaz- 
ségtatanaágok. Régi és jogos panasz az, 
hogy a nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatok adózás szempontjából aránytalanul 
kedvezőbb helyzetben vannak, mint a gaz­
daságilag törékenyebb egyéni vállalkozók, 
vagy a szabad ptlyákon működő egyéni 
adóalanyok. Miután erre a kedvezményezet- 
tebb helyzetükre a múltban mód nyílott, mi 
aem természetesebb, hogy elszaporodtak az 
úgynevezett családi részvénytársaságok a ez­
által az állam jogos adóbevételeiben vagy 
hiány mutatkozott, vagy ha ezeket a hiá­
nyokat nélkülözni nem lehetett, az adóbevé­
telek áiháriltattak az aránytalanul kia'bb 
gazdasági erővel rendelkező adóalanyokra.

A lefolyt parlamenti vita közmegnyugvást 
keltett, mert nyilvánvaló lett, hogy a kor­
mány javaslata helyesléssel találkozott a 
képviselőházban, mialatt megindu'hst adó­
rendszerünk igazságosabb és azcciálisabb 
felépítése. E ismerjük, hogy magában véve 
a társulati adó reformja még gyökeresen 
nem oldja meg a magyar adózás reínk ma­
radt komplexumának igazságosabb alapokra 
való helyezését. He azt mondaná valaki túl­
zott ellenzéki érzékektől vezettetve, hogy 
igen ám, de „egy fecske még nem csinál 
nyarat*, akkor ennek a sötéten látó kritiká­
nak azt válaszolhatjuk, hogy erdőirtáskor 
sem l het ledönteni a fareogeteget egyetlen 
feiszecstpássaL Lépésről-lépésre kell halad­
nunk, mert a nagy tatajvetitések, földrengé­
sek következményei, ezektől a megrázkód­
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tatásoktól pedig őrizze meg a Gondviselés 
az újraéledő magyar életet, mert mi nem 
vagyunk forradalmi nemzet, amit igazol az a 
tény, hogy ezer esztendős honalepitásunk 
óta fejlődésünket soha nem forradalmi té­
nyekkel vittük előbbre, hanem a talaj vetítést 
az eke vaaa tervszerű, nyugodt, egyszer se­
kélyebb, máskor mélyebb szántásával valósi 
tottuk meg. Az ilyen nemzeti munkában jól 
csírázik a vetés, bokro^odhatnak az eszmék, 
és a nemzet javára, miodannyiunk számára, 
nemcsak egyes társsdalmi osztályoknak, de 
a nemzet egyetemének érkezik el a jól meg* 
érdemelt aratás id*je. Erre az aratásra ké* 
szül ma nemzetünk minden tagja. Húsz esz­
tendő óta hu'ló könnyünk és verejtékünkkel 
áztatott munkánk eőayeit kell élveznünk, 
ami az egész nemzet számára a cé hoz ju­
tást jelenti. És a finis nagy pillanatában 
nem lehet egyetlen társadalmi rétege sem a 
nemzetnek, amelyik ne érezné azt, hogy 
szerves tagja és boldogulni ludó alkateleme 
a nemzet egyetemes testének.

Jól tudjuk, hogy nagy feladatok vár­
nak e téren reánk. Mindenek előtt intenziv 
gondozásbm, méltó felemelésben kell része­
sítenünk, mind szociálpolitikai téren, mind 
hitélet terén, de erkölcseiben is megtartva 
és megerősítve azt a nemzeti gondolko?á«u 
talán legszélesebb körű nemzeti rétegünket, 
amelyik földbirtoktulajdonnal nem rendelke­
zik, de lényegileg a földet munkálja. Es a 
mezőgazdasági munkások óriási tábora A 
munkás méltó a maga munkabérére. Ezt 
megvonni tőle semmiféle törvény, se isteni, 
se emberi el nem ismeri. De az is fontos,

A terhesség kötelező bejelentése és a szegény 
szülőnők segélyezése

Vármegyénk szabályrendeletet a'kotott a 
gyermektelenség és az egyke leküzdése ér­
d-kében, ennek céljából a szabályrendelet 
büntetés terhe alatt kötelezővé teszi a ter­
hesség és az abortusok bejelentését. A ha­
tóság a bejelentéseket a legnagyobb diszkré­
cióval, hivatali titok gyanánt fogja kezelni.

A szabályrendelet — mely kormányható­
sági jóváhagyás után lép életbe — megoko- 
lásában megállapítja, hogy B«rs és Hont k. 
e. e. vármegyében a síü etések száma vesze­
delmesen csökken. Van olyan község, amely­
ben az utolsó öt év alatt szd'etés egyáltalá­
ban nem történt. A magyar fajt ettől a má- 
gyaraágot megtizedelő, létét veszélyeztető 
bajtól megmenteni, az egyke el en küzdeni, 
elsőrendű feladataink közé tartozik.

A törvényhatósági bizottság teljes tudatá­
ban van annak, hogy az egykét megszün­
tetni, a sok gyermeket a magyar falvakba 
visszshozni, igen összetett feladat. As egy­
kének igen sok oka van. Megszüntetni az 
egykét csak ezeknek az okoknak az orvos­
lásával lehetne. A mego'dás legjava törvé­
nyes intézkedést igényei. Bízunk a magyar 
törvényhozás bö'csességében és hisszük, 
hogy e téren nemsokára mélyreható intéz­
kedések fognak napvilágot látni.

Mégis vannak okok és feladatok, amely­
nek mego'dása a vármegyére hárul. Ae 
anyaság nagyszerűségének, isteni hivatásá­
nak ismertététele, az anyák megsegítése, te­
hát védő kéz nyújtást, az anyaság feleme­
lése a mi felsdatunk. Ds a mi kötelességünk 
az államnak hatalmát megmulatni, ha kell, 
büntetéssel sújtani azokat, akik az isteni és 
emberi törvényeket kijátszani, hiú vagy esz­
telen divatok, felfogások gyakorlásával, saját 
magukat, jövendőjüket vagy nemzetüket el­
árulni akarják. A büntetés jóindu'atból, ok­
tatási célzatból fakad.

A szabályrendelet a teherbeesések köte­
lező bejelentését, az abortusok szigorú el­
lenőrzését, az orvosi felügyelet és a legna­
gyobb mérvű segítést tűzi ki, valósítja meg 
és viseli magáD, mint vezérgondolatokat.

Az egykének, egysének fisikai és psichi- 
ksi oka van. A fizikai okok között elsőrendű 
a fogamzást gátló szerek alkalmazása. En­
nek az eljárásnak psichikai oka részben 

hogy a munkásnak oyan legyen a munka­
bére. amiből egyrészt mesél saját maga és 
családja, gondolkodni tud a létfenntartás 
jogos emberi s-ükségleteiről. de ezen túlme­
nően törrkeduünk keli arra is, hogy a me­
zőgazdasági munkásnak mód adassák arra, 
hogy az életnivóban emelkedni tudjon, fel- 
kés?üjŐi a modern élet követelményeinek 
befogadására, hogy ezáltal a mai ku'turnivó 
értékes eleme legyen. Az országgyü'és kép­
viselőháza előtt fekszik az a törvény javas­
lat, amelyik a mezőgazdasági munkások mi­
nimális bérét törvényben állapítja meg. 
Örömmel ismerjük el, hogy Magyarország a 
keresztény és nemzeti népi po itika érdeké 
ben a közelmúltban már megtette a fontos 
lépéseket Európai vonatkozásokban is első 
helyen ál unk a mezőgazdasági munkások 
öregségi biztosításának bevezetése terén, 
amely törvényhez máltő módon fog kapcso­
lódni a mezőgazdasági munkások legkisebb 
munkabérének megállapításáról szóló, bizo­
nyára az országgyűlés által is hamarosan 
elfogadott törvényjavaslat.

Hu«vétig törvény lesz ebből a fontos kor­
mányelhatározásból s ha ez bekövetkezik, 
fontos lépést tettünk cé'unk felé abban a 
nagy nemzeti felkészü éaben. amellyel — ál­
lunk az események elé. Nem kívánjuk az 
égszakadást és fö'dindu'ást, legnehezebb 
esztendőinkben és kritikus próbaköveknél 
állva, bizonyságát adtuk annak, hogy igaz­
ságot kereső, békés szándékú nemzet va­
gyunk, de ha az események tőlünk h*lvt- 
állást követelnek, ismerjük erőnket és tudjuk 
kötelességünket.

gazdasági. L'het az, hogy a szülőknek nin­
csen megfelelő anyagi lehetőségük arra, hogy 
gyermekeiket felneveljék, vagy talán már a 
szülés költségeit nagyobb anyagi megterhe­
lés nélkül viselni tudják. A szabályrendelet­
ben a bejelentési kötelezettséget részben 
azért rendelte el a törvényha ó«ági bizottság, 
mert ezeket az okokat orvoso ni kívánj*. A 
szabályrendelet szerinti kedvezményekben 
csak az az anya részesíthető, kinek évi 
egyenes adója férje évi állami egyenes adó­
jával együtt az 50 pangót meg nem haladja.

Másik gazdasági oka az egykének éppsn 
ellentétes irányú. A vagyon osztódását kí­
vánják éppen a jobbmóduak megakadályozni. 
A szabályrendeletnek nem tartozik feladatai 
körébe ennek a kérdésnek megoldása. Es 
kifejezetten törvényes intézkedést kíván. E y 
megfelelő és köztudomás szerinti, már ké­
szülőben lévő örökösödési törvény, illetve az 
adókulcsnak a gyermekek száma szerint igen 
erősen progresszívvá tétele, az egykének ezt 
az okát nagymértékben orvosolná.

A cseh törvények az aborlusokat enge­
délyezték, illetve lefolytatásuk elé akadályo­
kat nem gördítettek. Ez küönösen a G ram 
völgyében o'yan közfelfogássá jegecesedett, 
ami ellen küzdeni csak a szabályrendeletbe 
foglalt rendkívüli eszközökkel lehetséges. Az 
egyke általában véve helytelen divatnak mi­
nősíthető, nagyrészben ezen a vidéken. Ezt 
a felfogást is ki akarja irtani a törvényha­
tósági bizottság. A felfogás elleni küzdelem 
fősazköze az lesz, hogy a szabályrendelet 
végrehajtása következtében a vármegye tu­
domására jutott teherbeeséseknél minden 
eszközzel érvényesíteni fogjuk az anyaság 
magasztos propagálását. Régi magyar szokás 
az, hogy a szü'ő anyát a falube hk ajándé­
kokkal lepik meg, meglátogatják, Ha a szi­
gorúan hizalmaaan vezetett nyilvántartásból 
a község vezetőinek tudomása lesz arról, 
hogy a szülés mikor fog bskövetkezni, mód­
jukban lesz ezt a szokást feleleveníteni. A 
végrehajtás során kiadandó rendelettel a vár­
megye tör vény hatósága intézkedni kiván az 
iránt, hogy a szülő anyákat, majd az elöl­
járóság tagjai, a falu vezetői és azok felesé­
gei meglátogatják, részükre ajándékokat, élel­
miszereket vigyenek. Erzsi kettős célt érünk 
el. Egyrészt bebizonyítjuk éa nyilváuvalóvá 

tesszük a köz tiszteletét az anya iránt, más­
részt megkönnyitjük, nivósabbá tesszük as 
anya táplálkozását az első időben.

Másodrendű fizikai oka az egykének a 
magzat elhajlása. A gyakori magzatelhajtások­
nak alapja javarészt ugyancsak a most el­
hangzottakban keresendő. Mágia szükséges­
nek látszik az orvosok és bábáknak szigo­
rúbb ellenőrzése, meg nem engedett nrunké- 
juk nehezebbé tétele. Ha a terhes anyákat 
nyilvántartjuk, nagyobb nehézségekbe fog 
üközni tiltott műtétnek a végrehajtása. Az 
egész szabályrendelet különösen azonban 
azon rendelkezéseiben, mely szerint általá­
ban juttatásban csak azokat az anyákat ré­
szesíti, akik a községi szülésznőt veszik 
igénybe, mindszt célozza, hogy a falvskból 
a hivatás magaslatán nem álló szülésznőket 
eltávolít* uk.

A szabá'yrendelet szigorú intézkedéseket 
tarta'maz a magzatnak művi utón való el- 
távo itása kérdésében. Vármegyénkben as 
u’olsó években a szabályszerűen lefolytatott 
abortusok száma meghaladta jóval az élve- 
seüietásek számát. Nyilvánvaló ebbő*, hogy 
az abor'u!ok le'o'yása körű', az orvosi indi­
káció megtételénél az eljárni jogosu'tak nem 
a kel ő lelkiiameretesaéggel teljesítik feladatu­
kat. A visszaéléseket meggátolni cs"k to­
vábbi szigorú intézkedésekkel lehet. S ü*sé- 
gesn’k látta azért a törvényhatósági bizott­
ság, hogy minden esetben a kórházi indiká­
ciót és a m. kir. tisztiervoa engedélyét tegye 
kötelezővé, az abortusok lefolyásánál

A kedvezmények juVatás* anyagi megter­
helést jelent a községnek. Magasabb szem­
pontból nézve azokban arra a megállapí­
tásra kell jutnunk, hogyha ezek a költségek 
a község háztartásában számottevően fognak 
szerephez jutni, ennek a követkéz mén ve a 
pótadó százalékának emelkedése lesz Tehát 
a szü őanyéknak, cselédüknek terheit as 
összesség, a falu birtokosai fogják vagyonuk 
arányában szétosztva viselni. Ez a mego'dás 
mind-nképp»n svcc'álisnak és megyeie dnek 
mondható. A G‘ram-völgyén az egyes köz­
ségekben a szü etés’k száma rendkívül ala­
csony. Étért nem ia látszik valószínűnek az, 
hogy a szabályrendeletben e’őirt kedvezmé­
nyük juttatása a községek háztartását komo- 
lyabbsn terhelné.

A szabályrendelet , Az egyke elleni küz­
delem alapja" néven alapot létesít. Szüksé­
gesnek tartja a törvényhatósági bizottság, 
hogy az egyke ellen folytatott küzdelem 
anyagi természetű részei megoldhatók legye­
nek, hogy a kü»e'*m beti’onyitása anyagi­
akkal is segíthető legyen. Szükség van fel­
tétlenül egy széleskörű propagandára, m*ly 
minden tizoanyal költségeket jelent. Dz szük­
ség van házassági segélyekre, kö'csönöknek 
juttatására, esetleg olyan költségeknek fede­
zésére, amelyekre a szabályrendelet megal­
kotása során gondolni nem lehetett. Vtrme- 
gyénkben az e mű t 20 év alatt folytatott 
meggondo'atlsn tu költekező és a magyar 
falvak anyagi tönkretételét célzó gazdálkodás 
meghozta eredményét. A rá íytalanul sok az 
államsegélyre szoruló, tehát saját feladatait 
ellátói nem tudó községek száma. Erekben 
a községekben a szülési és egvéb költségek 
fedezése nem a községet terhe'né, hanem 
az államkincstárt. Eanek elkerü ése végett 
njujt lehetőséget a szabályrendelet arra, 
hogy a létesített alapból ilyen esetekben a 
költségek fedezhetők legyenek.

A szabá’vrendelet korlátozásokat is tartal­
maz. Az 1939 évi IV. t. c. szelleme a ma­
gyar fajoak tisztábbá tételét, az idegen ke- 
vrr»déa«ktöl való mentesítését tartja szem 
előtt. Kü’önösen kiviláglik ez az első parag­
rafus negyedik bekezdéséből, amely bekez­
dés a kavertvérüeknek, illetve vérségi alapon 
asszimiláltnak vett zsidók mentességét meg­
szüntet. arra az esetre, ha zsidónak tekin­
tendő személlyel köt házasságot. Dj i tör­
vény 3. 1. bekezdése is iráryt szab a ma­
gyar jogalkotásnak, a családvédelmet és a 
zsidóságot illetőleg. Kimondja ez a törvény, 
hogy házasságkötés által zsidó személy ma­
gyar állampolgárságot nem szerezhet. A zsidó 
törvénynek ezeket az intencióit kívánta mél­
tányolni a törvényhatósági bizottság, amikor 
• •^gé'ynyujtáaokat csak a vérségi alapon 
vett tiszta keresztények részére biztosítja.
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Tekintettel erre hogy az említett törvényes 
intézkedések kifejezetten korlátozásokat gör 
ditenek a ssido fajúik és azok le>2ármaeot- 
tainik gazdasági és közéleti elhelyezkedéze 
felé, feleslegesnek tartotta a törvényhatósági 
bizottság, hogy ezek részére is kötelezővé 
tegye a teherbeesés bejelentését. A szabály­
rendelet szelleme, a törvényhatósági bizott­
ság jogalkotó akarata, kizárólag csak a tiszta

FENYESEN SIKERÜLT A VITÉZI BAL
L*va báli naptára a Vitézi S?ék báljára! 

gazdagodott. A vissza csato t felvidéki részen 
Léva rendezte meg az első vitézi bált, amely 
valóban azzá alakú t, aminek előre láttuk: 
nagy társadalmi eseménnyé.

A múlt szombati bái éjszaka emlékezetes 
Jesz sokáig. E even mozgalmasság uralko­
dott a Vigsdö helyiségeiben. Rigen láttunk 
ilyen tündöklő magyar képet mint most.

A Vitézi Szék kimondott célja: a magyar­
ruha-viselet propagá ása az első bálon igen 
szépen sikerült. Öröm volt látni a sxebbnél- 
szebb magyaros motivumu női ruhákat. Da 
az ur»k között is terjedőben van az úgy­
nevezett kiamagyar öltözet. A Vitézi S*ék 
első bálját kimondottan a magyaros ruha 
viselet p opagálása szándékával indi olts el 
s megállapíthatjuk, hogy szándéka sikerűit. 
A lévai és környékbeli hölgyek mindegyike 
sugárzó jelenaég volt a magyaros ruhákban, 
Léva ujylátszik egycstpáara lekötötte magát 
a „nemzeti divathoz”.

Léva az elnvomás huszéve alatt is az 
élen h ladt kfl ömböző kezdeményezéseive1, 
reméljük, hogy a visszacsatolt részek első 
vitézi bá ja is irányjelző lesz a kü'sőben is 
megvárnák lenni gondolat e ura kodásában.

A Vigadó nagyterme ünnepi di zben pom­
pázott, hozzáértő kezek Ízlése rányomta 
bélyegét a fenyő’üzér és cimerdiszitésekre.

Ki'enc óra után megjelent a színpad 
fü -gönye előtt vitéz Betlenfalvay Károly 
ezredes, a vármegyei vitézi szék kapitánya, 
aki a vendegeket köszöntötte. Ejyben be­
számolt arról ir, hogy az első lévai vitézi 
bál köszöntőjét tuajdonképen vitéz B^rkó 
István ezredesnek, az ismert katonai Írónak 
kellett volna elmondania, aki azonban a 
nagy havazás miatt nem kelhetett útra.

— Mögöttünk húsz keserves esztendő 
nyomasztó sötét álma I Ds ma már felkelő­
ben az igazság napja. Ma még piros az élet I 
E ötünk uj tavaszok gyöngy virágillata, a 
feltámadásnak reménysége éa reménykedve 
féltett bete je^ü ése. A lévai Vitézi B4I a jobb 
magyar jövendő zálogát jelentse Szomorú 
évek u’án magyar fér'iok, magyar asszonyok,

Az országos mezőgazdasági kiállítás 
előkészületei

Közöltük már, hogy • magyar gardaaági 
életnek évről évre megíamétódö nagy ese­
ményeit : az országos mezőgazdasági kiállí­
tást és tenvéazállatráaárt, idén március 30 
tói április 7 ig, a husvétot követő héten tart­
ják meg. A mezőgazdasági kiállítás és a 
vele kapcsolatos tenyészállatvásár megren­
delésének a mai rendkívüli viszonyok között 
fokozott jelentősége van, nem csak azért, 
mert a magyar mezőgazdaság nemzetfenn­
tartó jelentőségét sít m élteti, hanem azért 
ia, mert évről évre jelentősebb szerepet ját­

magyar fajnak megsegítését hordta magában.
Teljes tádatában van a törvényhatósági 

bizottság, hogy szabályrendelettel az egyke 
problémáját mngo'daní, az egykét teljesen 
megszüntetni nem fogja. Mégis a maga ere­
jéhez mérten minden eszközt igénybe kívánt 
venni a szabályrendelet megalkotásánál, hogy 
a küzdelmet hatásosabbá és eredményesebbé 
‘egye.

vigabb esztendők beköszöntését várjuk — 
mondta a vitézi szék kapitánya többek 
között.

Majd szétlibbent a színpad drapériája és 
húsz viruló ifjú pár szirpompáa magyar képe 
moso'ygott le ránk a színpadról. Szivet simo­
gató látvány volt. Ezu'án Gilgcczy Imre 
lendülettel és érzéssel e’szavalta vitéz So­
mogy váry Gyu'a alkalmi költeményét, aminek 
elhangzása után a magyar lobogó előtti 
hódolat szimbólumának é őképét láttuk.

A regősök szép tárogató és énekszámai 
szintén a magyar lelkesedést és érzést gyúj­
tották fel.

A Himnusz után a Rikéczi induló vér­
pezsdítő ritmusai zendüitek fel és a busz 
ifjú pár a színpadról levonu't a parkettre és 
a részükre fenntartott tánche yen bemutatták 
a magyar pa otáat. A lelkesedés zu<ó tapsai 
köszöntötték szépséges ősi táncunk be­
mutatását.

A palotáit olyan lelkesedéssel fogadta a 
közönség, hogy azt újból el kellett járni a 
poroknak. A Vitézi S ék ezzel a palotással 
ia irányt szabott a táncmulatságok magya­
ros. nemzeti jellege mellett, a magyar tánco­
kat tette uralkodóvá az éjszakán és a jövő 
bá’okra.

A pa'otás után a zenekar csárdásra zen- 
ditett és a nemzetes aeszonyo* é« nemzetes 
urak, é'én vitéz Bsthlenfaivay Károly ezredev, 
székkapitárnyal és feleségével megnyitották 
a bált, amely igen vidám hangu'atban 
reggelig tartott. Megnyitóul az ismert kuruc- 
cserdáat: .Menyjen táncba ki ki köztünk az 
ö jegyesével” játszotta a zenekar.

A Vitézi S'ék első bálja megmozdította az 
egész környéket. A Garam, Nyitra és Ipoly- 
vö'gye testvéri ölelkezésben találkozott a 
VKézi S?ék bá ján, összeforrott azzal a nagy 
nemretépitő szellemmel, amelynek képvise­
lője a Vitézi Szék s amely ezt a hangú atot, 
érzést és gondolatot már ?z eisőbálj >n is alá­
húzta. Sőt még budapesti vendégei Í9 voltak 
a vitézi bálnak, amely egy kedves emlékkel 
gazdagította azokat, akiket ez az éjszaka 
hamisítatlan magyaros hangulatával körű ölelt.

szik a köztenyésztéinek megfelelő apaálla­
tokkal való ellátásában és igy az állatte­
nyésztés minőségének fejlesztésében a te­
nyésztő kis- és nagyobb gazdák anyagi bol­
dogulásában.

A kíállitáa alkalmat nyújt arra is, hogy a 
kiáiiitó tenyésztők újabb tenyésztési ered­
ményeiket az egész ország előtt bemutassák 
és egymással versenyezhessenek. A nemes 
versengés ösztönző hatása örvendetesen nyi­
latkozik meg már az ezévi kiállítás előkészü­
letei során is. A tenyészállatbejelentések

KÜLÖNFÉLÉK

TÁRSADALMI NAPTÁR.
Január 31. A SzMKE és a Népművelési Bi­

zottság előadássorozatának foly­
tatása az uj városháza nagytér-
méhen.

Febr. 1. A 6. Határvadász zászlóalj tisztika­
rának bálja a Vigadóban.

Febr. 2. A r. kath leánynevelőintézet a 
Kath. Kör. színpadán műsoros 
farsangi előadást rendez d. u. 
fél 5 órai kezdettel.

Febr. 2. a Lévai Dalárda hatórai teadél­
utánja a Kaszinóban.

Febr. 3. Katolikus Kör táncestélye saját 
székhazában

Febr. 3. A HONSZ és a Fronthaicos fő­
csoport műsoros estélye, tánccal, 
a Vigadóban.

Febr. 4. A Női Mária Kongregáció far­
sangzáró teadélutánja.

Febr. 4. este 8 órakor az Iparos Olvasó­
kör teaestje saját székhazában.

Febr. 6. A Református Nőegylet műsoros 
estélye a Vigadóban.

Febr. 10. Pátria írónők és az Egyesült Női 
Tábor irodalmi estje és magyar 
ruhabemutatója a Városi Szín­
házban.

Márc. 2. Szombaton a Lévai Dalárda hang­
versenye a Vigadóban.

— A VÁRMEGYEI SZOCIÁLIS ALAP 
8ZRbályr«*ndeietet közi v rair-gjen* hivatalos 
lopja. Esaerint B<rs—H >nt vérmpgyék tb. 
bizottsága • társadalmi, körjóléti és népvé- 
d*lmi feladatok megoldásának rlőaet itesére 
.Varmegyei S ociá is Alapot* létesít, mely­
nek jövedelmét képezik ■ vármegye költség­
vetésében reálra Li/toaitott összeg ; állami rs 
községi hozzájárulások ; a törvényhatósági és 
községi tisztviselőkre kirótt rendbü'detések 
és a fegye mi e járások során megállapított 
pénzbüntetések; társadalmi s.’gély-k ; a vár­
megye jótékonyéi u és esetleges egyéb be­
vételi források e cé'ra fordi ható összegei. 
A szociális alapból történő utalványozási jog 

január 6-án lejárt határid'jéig ez ország 
összes neves tenyészetei és nevesebb népies 
tenyésztési körzetei beje entet'ek részvéte ti­
két a kiállításon. Végleges számokat a be­
jelentések er»dményérői még csak a tenyész­
állatok minőségi fe ü vizsgálata u’án lehet 
majd közölni, annyi azonban máris bizo­
nyos, hogy lega'ábbis a mű t évi keretek 
biztosítva vannak.

A budapesti tenyészállattá táron előrelát­
hatóan megfelelő kereslet lesz a jó apa* la­
tok iránt. A szükségletet a Felvidék ée Kár­
pátalja vásárlásának fokozott bekapco ódá- 
sán kívül fokozza az a körülmény is, hogy 
az elmúlt másfél év alatt az országon átvo­
nult száj- és körömfájás következtében sok 
apaállatot kellett kimustrá'ni. Az apaállatok 
jelentős részének pótlásáról gazdáink a te- 
Dyészállatvásáron szándékoznak majd gon­
doskodni. A tenyéazállatvásár megrendezése 
szempontjából örvendetes, hogy a szá|- és 
körömfájás járvány olyan mértékben csök­
kent, hogy M’gyarorazág e tekintetben euró­
pai viszonylatban kivételesen kedvező hely­
zetben van.

jhIi
A HONSZ és a Frontharcosok

y/r/^Z/Z/Z

a Városi Vigadóban, Oláh Ferenc, a m. kir. Operaház tagjának vendégszereplésével. ::
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» álti’ános rendelkezések korlátéi között az 
alispánt ilieti meg. akit munkájában a sár­
megyei szociális bizottság támogat, amelynek 
elnöke az alispán. A bizottság öt tagját a 
tb. bizottság választja, öt tagot az alispán 
hiv be, ezenkívül tagjai a jírási főbirák, 
Léva város polgármestere és a belügyminisz­
ter által liküdött szociális előadó A szoci­
ális bisotts’g feladata a vármegyében ász­
lelhető szociális bijoket megfigyelni, észre­
vételeiket az alispánnal közölni, a bajok 
orvoslására javaslatokat tenni és általában 
az alispánt szociá'is munkájában támogatni.

— VÖRŰSKERESZTES ÁPOLÓNŐI TAN­
FOLYAM. A Magyar királyi Lava-i honvéd 
állomás parancsnokság a kővetkező hirdet­
ményt bocsátotta ki: A Honvédelmi Miniszter 
Ur által — az Önkéntes vöröskeresztes 
ápoóuöi kiképzés tárgyában — kiadott ren­
delet értelmében az alábbi felhívást adom ki: 
Felhívom Léva vároa högyközöoaégé', hogy 
az 1940. évi február hó 5 én kezdődő 
VÓ-öskeresztea ápolónői tanfolyamra, nemes 
hivatásuk teljes tudatában, önként jelent­
kezzenek E sősorban azok a Vöröskeresztes 
ápolónők lesznek átképezve, akik még a 
volt csehszlovák Vöröskereait szervei utján 
nyerték kiképzésüket, illetve akiket a magyar 
Vöröskereszt még eddig át nem vett s azok, 
akik a Házi betegápo'ási tanfolyamot már 
elvégezték. — Jelentkezzen általában minden 
keresztény, legalább 4 középiskolát végzett, 
18. életévet betöltött nő, aki 50. életévét még 
túl nem haladta. Bitegek s családi körülmé­
nyeik miatt (önálló kereaettel bíró nők, mint 
családfentartók, több gyermekes családanyák 
stb.) erre alkalmatlanok, jelentkezésük alkal­
mával nyerik felmentésüket. Jelentkezés 
helye és ideje: Uj-városháza városi orvosi 
rendelője I. em., 1940. évi január hó 26., 
27., 29 és 30. napja, dé'után 4 tői 6-óraig. 
Amennyiben az elsősorban tekintetbejövők 
felszólításomnak nem tennének eleget, úgy a 
fennálló törvényes rendelkezések értelmében, 
az illetékes szervek u'ján — a Légoltalmi 
törvény vonatkozó paragrafusai alapján — 
a megfelelő kényszerintézkedéseket folya­
matba fogom helyeztetni. Láva, 1940. évi 
január hó 22 én. M. kir. Láva-i honvéd 
állomásparancsnokság.

— VEREBÉLY NAGYKÖZSÉGGÉ ALA­
KUL Köztudomású, hogy a csehszlovák 
közigazgatási reform a felvidéki városokat és 
nagyközségeket kösségekké fokozta le, hogy 
az alárendeltségi viszonynál fosva könyebb- 
sxerrel uralbodhaaaék fölöttük. Most Verebély 
is megmozdult, hogy újból nagyközséggé 
alakú hasson át, amihez a vármegye kis- 
gyülése hozaájáru t.

— A KÖZÖS RAVATALOZÓ építése 
ügyében a napokban a polgármester vezeté­
sével az egyházak lelkészei helyszíni szemlét 
tartottak a temetőben. Az építés helyének 
pontos megállapítása tekintetében még nem 
történt döntés, mivel a tervbevett helyen a 
ref. temetői oldalon kb. 10, a kát. részen 
pedig 20 sir van. Mindenesetre örvendetes, 
hogy ez a régi probléma már útban van a 
megvalósítás felé. A télen úgy kellene elő* 
kéuiteni az ügyet, hogy tavaszra az épitke* 
sés megkezdhető legyen.

— FRONTHARCOSOK TÁNCESTÉLYE. 
A Honsz és a Frontharcosok lévai szerve* 
zetei február hó 3-áu a Városi Vigadóban 
nagyszabású kabaré és táncestélyt rendez­
nek, amelyre a nb. közönséget ezúton hivja 
meg a Rendezőség. Jegyek Nyitrai és 
Társánál kaphatók.

— A LÉGOLTALMI LIGA LÉVAI CSO­
PORTJA február 11-én d. u. 3 órai kezdet­
tel az Újvárosháza tenacztermébeu tartja 
rendez évi közgyűlését. A közgyűlés nyilvá­
nos, arra külön meghívók kibocsájtva nem 
leesnek. A vevetőség ezúton hivja meg a 
L. L. lévai csoportjának összes tagjait és az 
érdeklődő lakossápot. A közgyűlés tárgysoro­
zata a jau. hó 30 áu megtartandó elnöki 
tanáczü'éseu lesz összeállítva s a ,B<rs" 
jövő számában közöljük. Tekintettel a lég­
oltalomnak napról-napra fokozódó fontos­
ságára, minden lakosnak saját érdeke a 
közgyű'ésen való megjelenése.

— LÉGOLTALMI LIGA LÉVAI CSO­
PORTJA j.nuar 80-án d u. 5 órai kezdettel 
az Újvárosháza tanácstermében elnöki 
tanácsülést tart.

— A LÉVAI KERESZTÉNY MUNKÁS 
EGYESÜLET február 4 en tartja szokásos 
farsangi műsoros táncsstélyél, melyre ezúton 
is szeretettel hivja meg az egyesület tagjait 
és azoknak vendégeit. A meghívók e héten 
kerülnek kibocsátásra, ha valaki tévedésből 
meghivót nem kapna és arra igényt tart, 
úgy forduljon az egyesület vezetőségéhez. 
A farsangi jókedv viszontlátására. A vezetőség.

— TÖKÉLETESÍTETTÉK A RENDŐRSÉG 
TECHNIKAI FELSZERELÉSÉT. A lévai 
rcndóra.pitanysag bűnügyi osztályánsk fel­
szerelését a lőkspitányaág a legmodernebb 
és legújabb rendszerű bűnügyi laboratóriumi 
eszközökkel és egyéb célra is alkalmas 
fényképészeti berendezéssel egészítette ki. Az 
uj telszere'és lehetővé teszi, hogy a nyomo­
zás eddig is kiváló eredményeit még fokozzák.

— A LÉVAI NŐI MÁRIA KONGREGÁCIÓ 
február bú 4 én d. u. 5 órai kezdettel a 
Kslhoiikus Kór összes helyiségeiben jótékony 
céu tesdeu'ánt rerd-z, amelyre Szeretettel 
hiv meg miodenkit a Rendezőség. A sütemény 
és szendvics adományokat kériük d. u. 2 
órától a Kstho ikus Körbe küldeni Rendezőeég.

— MŰSOROS ELŐADÁS Az állami polgári 
iskola Pe-öft önképzőköre febr. 2 én d. u. 5 
órai kezdettel műsorok előadást rendez az 
állami polg. iskola tornatermében S ülőket 
és hozzátartozókat szívesen lát a Vezetőség.

— GYÁSZHÍR Riszvéttel értesültünk, 
hogy Sdrnegh J mos lévai földiok, ismert 
Selmecbányái kereskedő, munkás életének 68. 
évében Silmecbányán elhunyt. A megboldo­
gult a aelmeci magyar társadalom egyik 
közbecsü ésbeo álló tagja volt, aki mindég 
büszke vo't lévai eredetére és a Salmecen 
megfordu ó lévaiakat mindég szeretettel 
fogadta.

— NAGY SIKERE LESZ A TISZTI­
BÁLNAK Amint azt mar jelentetiüz, a 
lev.i határvadász zésalóalj tisztikarának 
bálja február elsején lesz e Vigadóban. Az 
estely iránt nagy az Érdekledéa. Megjelenés 
hölgyek részére estélyi vagy magyaros ruhá­
ban is Urak: magyarruhs, frakk vagy 
szmoking.
- — A LAKÁSBE'ELENTÉS KÖTELE- 
ZETTSÉGENEK KITERJESZTÉSÉRŐL intéz­
kedik a Bjü,yi Közlöny f. hó 17 én meg­
jelent száma. A rendeletet legközelebb bő­
vebben ismertetjük. A m. kir. rendőrkapitány­
ság felhívja a közönség ügyeimét arra, hogy 
a m. kir belügyminiszter 13903—1939. 
O M. számú rendelete értelmében a lakás 
és helyváltoztatás bejelentésének céljaira 
szolgáló be- és kijelentő lapokat január hó 
25-töl kezd'dően kizárólag a dohánytőzsdék 
árusiljkk. Külföldiek, kórházak, szállodák, 
továbbá azok az intézmények, amelyek díj­
talanul kapják a be- és kíjelenlöiapokat, 
továbbra is a m kir rendőrkapitányságnál 
szerzik be azokat.

— A LÉVAI DALÁRDA kedves hangulatú 
teaestjét az idén is megrendezi febr. 2 án 
délután hat órai kezdettel. A meghitt barát­
ságos estnek bizonyára most is nagy si­
kere lest.

— A M. KIR. RENDŐRKAPITÁNYSÁG 
FELHÍVÁSA A KÖZÖNSÉGHEZ. A m. kir. 
rendőrkapitányság ezúton felhívja a közönség 
figyelmét arra, hogy o'yan kérelmek átvételé­
nél, melyeknek elintézése a helybenlakás 
igazolásától függ, a bejeim őlap szelvényének 
felmutetását minden esetben megköveteli. 
I yen kérelmek külösen a következők: 1 cseléd­
könyv, 2. erkölcsi biionyitvány, 3. fegyver- 
vásár.ási és fegyvertartási engedély, 4. nyil­
vános népgyű és engedélyezése, 5. külföldiek 
tartózkodási engedélyének meghosszabitáse, 
6 külföldiek állandó ittlakása, 7. külföldiek 
munkavállalása. 8. útlevél 9. határátlépési 
igazolvány kiállítása iránti kérelmek. Amennyi­
ben kérelmező a brjelentéei szelvényt felmu­
tatni nem tudja és megállapítást nyerne, 
hogy bejelentési kötelezettségének eleget nem 
tett, a m. kir. rendőrkapitányság ellene a 
kihágási eljárást megindítja.

— HÁZASSÁG Dr. Berniczei Kmoskó 
Bála kir. közjegyző és neje Honecz Jo'án 
fia Bsrniczei Kmoskó Bála oki. mérnök, 
földbirtokos febr. 3 án veaeti oltárhoz Buda­
pesten Triska Ernő ny. m. kir. honvéd ezredes 
és neje Krasansc Milene leányát, Triska 
Margit Irént.

— A LÉVAI REF. NÖEGYLET február 
6-án este nyolc őrei kezdettel műsoros 
tesestét rendez a Vigadóban. Belépti dij: 
egy pangó, tea ölven fillér. Külön meghívó 
nincs, eru'on hívják meg az érdeklődőket.

— TILTOTT HATÁRÁTLÉPÉS. Az el­
múlt héten két cseh fiatalember útlevél nél­
kül átlépte a határt és a kurtahegyi katonai 
őrállomáson jelentkezett ezzel, hogy Francia­
országba akarnak utazni. A katonai őrség • 
két fiatalembert átadta a rendőrségnek. A 
rendőrkapitányi hivatal tiltott határátlépésért 
ötnspi elzárásra Ítélte őket, melynek kitöl­
tése után áttették őket a határon.

— A BURVÖLGYI VIZLECSAPOLÓ TÁR­
SULAT mioissteri biztosa, Jsncaó Janő 
mellé véleményező tagokká kinevezte Leitár 
István, Oíváth Károly bori, báró T<5rök Gi- 
z«, Somovyi Bé a magvaradi, Gyönyör Pál, 
N ivotni N. deméndi, Meoyhár István, Kis 
Pál százdi, Tóth János és Lüttmerding Hen­
rik azetei lakosokat.

— FELHÍVÁS. A 364 400-1939. Vili. a. B. M. 
sz. körrendelet szerint értesítem Címedet, hogy a 
Léva m város területén működő mindazok a m. 
kir. belügyminiszter felügyeleti jogköre alatt álló 
társadalmi egyesületek, amelyek jelenleg is működ­
nek és a volt csehszlovák kormány hatóság által 
jóváhagyott alapszabályokkal rendelkeznek, fenti 
rendelet megjelenésétől 1939. dec. 2 napjától szá­
mított 6 hónapon belül kötelesek régi alapszabályai­
kat a Magvarország területén érvényes es kötelező 
jogszabályoknak megfelelően módosítani és a mó­
dosított alapszabályokat látlamozás végett a m. 
kir. belügyminiszterhez felterjeszteni Ezzel kap­
csolatban felhívom Cimed figyelmét a 77.000— 
1922, a 9.900—1923, vahmint a 181.000-1937 
B M. sz. körrendeletek intézkedéseire, külö­
nösen a kérvények felszerelése és a csatolandó 
mellékletek tekinteteben kiadott rendelkezésekre. 
Csatolandó az alakuló ülésről felvett, — valamennyi 
jelen volt nevét feltüntető — jegyzőkönyv eredeti 
és a vezetőség által hitelesített négy másolati pél­
dánya. Az alakuláskor megválasztott ideiglenes tiszti­
kar és egyeb szervek (választmány, számvizsgáló bi­
zottság, stb.i tagjainak, valamint az alapitök nevét, 
polgári foglalkozását és pontos lakhelyét feltüntető 
névsor öt példánya. A 181.000—1937 és a 181.001 
— 1937 B. M. sz. rend.-ben foglaltaknak megfelelően 
be kell jelenteni az egyesület stb. pontos címét 
(utca, házszám). A vezetőség és az alapitótagok 
5—5 példányban benyújtandó névjegyzéken — név­
változtatás esetén a személyazonosság könnyebb 
megállapíthatósága céljából zárjelben az eredeti 
nevet is fel kell tüntetni A névjegyzékeknek tar­
talmazni kell a bennük megnevezettek polgári állá­
sát (foglalkozását), lakcímét, születési helyét, ide­
jét (ev, hó, nap), vallását, atyjuk és anyjuk nevét. 
Ugyancsak fenti rendeleteknek megfelelően csatolni 
kell az uj alapszabályoknak a módosítást is ma­
gában. foglaló 6 példányát, egymással teljesen 
egyező szöveggel, az azt elfogadó közgyűlés kelté­
vel es az egyesület képviseletére jogosult szervek 
sajátkezű aláírásával ellátva, zsinórral olyképp 
összefűzve, hogy azok vegei az m. kir. belügymi­
nisztérium pecsétjével az utolsó oldalon legyenek 
megerösithetők. Az utolsó oldalon a láttamozási 
záradék részére legalább egv féloldalnyi üres he­
lyet kell hagyni. Melléklendő a legutolsó láttamo- 
zott alapszabályok módosított részeinek régi és uj 
szöveget egymás mellett hasábosán feltüntető egy 
példánya, a módosításokat elfogadó és a jelenlevő-? 
két nevszerint magába foglaló közgyűlési jegyző­
könyv eredeti és a képviseletre hivatott szervek 
hitelesítésével ellátott három másolati példánya. A 
kaszinók, klubok, stb. ha helyiségeikben tagjaik 
részére a kártyajátékok játszását is lehetőve kíván­
ják tenni, a 174 000—1928 és a 147.000-1933 B. 
M. körrendeletek rendelkezéseit, a sport egyesüle­
tek pedig a 94 546-1927 es a 93.422-1928 V. K. 
M. számú rendeletek rendelkezéseit is kötelesek 
figyelembe venni, a módosított alapszabályaik el­
készítésénél. A kérvényeket az előirt és fentiekben 
leírt mellékletekkel együtt a polgármesteri hivatal­
ban keli az előirt határidő alatt benyújtani. A kér­
vények jóváhagyás végett Bars és Hont k e. e. 
vármegyék Alispánja utján a M. kir. Belügymi­
niszter úrhoz terjesztetnek fel. Léva, 1940. évi 
január hó 18-án Dr. Lehotzky Brúnó polgármester,

— KI FEDEZTE FEL A FINN-MAGYAR ROKON­
SÁGOT? A Búvár januári száma Írja: A finn-ma­
gyar rokonságot Hell Miksa magyar csillagász 
1769 ben fedezte fel. A híres magyar csillagászt 
ebben az évben VII. Keresztelj dán király Vardőbe 
hívta a Vénusz átvonulásának megfigyelésére. Var- 
dőben aztán Karjalából származó finn emberrel ta­
lálkozott. Beszélgetés közben csodálkozva halottá, 
hogy nyelvük mennyire hasonlít a magyarhoz. Fel­
felfedezését 1769 április 6-án irt leveleben vetette 
először papírra. Ujjongva közli ebben, hogy Karjala- 
beliek „Ungari sunt“ megy árok, a selmeci szü­
letésű.
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— MINISZTERI ELIS vIERÉS. A htdügy- 
miníazter dr. N *h\ Tioor lóvaj szoigabirónak 
• „Horthy Miklós rrpülő és munkanélküli 
alap" lévai gyűjtése, kezelése és elhelyezése 
körül kifejtett önzetlen és hazafiét munkás­
ságáért köszönetét és elismerését fejezte ki.

— NÓTAEST GARAMVEZEKÉNYEN ÉS 
LEKÉREN. A g«r«mv zeeen»i és lesén n^p 
mű e esi bizottságok f hó 21 én nótiestet 
tartottak, meiyen V •rady Ab* Karoly garam* 
völgyi nóiaköltö • F rkas litván iró léptek 
fel. A jól sikerűit notaestek minden müior- 
számát lelkesen megtsp«oita a hllá' közön­
ség. A két előadó január 28-án O.*oszkán 
vendégszerepel.

—TÁRSASUTAZÁS A NAGY MAGYAR 
ALFÖLDRE. A Knaifödi M </őgasdasagi 
K« mar a e.u'on is teihivja a t. gazd«közönség 
figyelmét a Fa u M<vyarG zda és FMdmives 
Szövetség által a Nigyaiföldre rendezendő 
társasutazásr*. A társ«‘U’azá« 3 napig tart. 
A társ au* ázás cé'ja FdiöpszáUás. So'tvad 
kert, Kiskőrös, Kis>úiha'es és vi«s;a'elé 
Budapest megtekintése. R •«*vételi d j az 
összes költségekkel együtt 17 P FaIvilágo­
sit ást nyújt és jelentkezéseket elfogad a 
H«nza Szövetkezet he'yi igazgatósága, a 
StMKE helyi vezetősége, a községi eiö'jsró'ág.

— A SZMKE ÉS AZ iskolánkivüli 
NÉPMŰVELÉSI BIZOTTSÁG .Ö.u4,.oro- 
sala az uj városháza nagyiermtbm élénk 
érdeklődés mellett fövik. A múlt ste*chn 
Varga Imre, a SZMKE volt lévai titkára, a 
kormánybictosaág fogalmazójának értékes 
előadását hallgattuk magyar problémáinkról, 
mig T-ubinger István, a Gyáriparosok O*«z. 
Szövetségének titkára, aki a magyar köz­
gazdasági é etben már i«mert nevet szerzett, 
a magyar ipar fej ődáséről tartott gyakorlati 
jelentőségű szép előadást, komoly statisztikai 
adatokkal. A nagyszámú közönség mindkét 
előadónak hálás tapioakal köszönte meg 
fáradozását A legközelebbi kulturest szerdán 
lesz, este nyoc órai kezdettel, mikor Vaas 
László, a Láván má** szerepelt ismert iró a 
magyar irodalomról, dr. Moravek Éudre lévai 
földink, ku 'uizminiszteri titkár a nemzeti­
ségekről tart e őadást. A belépés díjtalan. 
Mindenkit szeretettel vár a R’ndAzőség.
- ÁLLATTENYÉSZTŐ EGYESÜLET MEGALA­

KULÁSA. Az o szág első állattenyésztő egyesülete 
Bars-Hont vármegye területére nézve f hó 16-án 
Léván megalakult. Feltűnő nagy számban vettek 
részt az alakuló közgyűlésén Bars—Hont vármegye 
kistenyesztői A közgyűlést az Országos Mezőgaz­
dasági Kamara elnöke Inácsi Farkas Ferenc vezette, 
a Földmivelésegyi Minisztériumot Ottó Ernő, az 
OMGE-t Horn Rudolf titkár, a Komáromi Mezőgaz­
dasági Kamarát Péchy József titkár, az Alföldi 
Szarvasmarhatenyesztö Egyesületet dr. Mészáros 
József szövetségi igazgató képviselte. A közgyűlé­
sen megjelent a vármegye főispánja, alispánja, a 
vármegye alispánja, a vármegye gazdasági felügye­
lőségének vezetője es több földbirtokos. A közgyű­
lés megalkotta alapszabályait, elnökke választotta 
Sáska Dezső alispánt, alelnökke Schoeller-Szüts 
Jenő jószágfelügyelőt. Horváth Aladár in. kir gaz­
dasági felügyelőt és Szilvás Árpád nagyodi kisbir­
tokost. a szarvasmarhatenyésztő szakosztály elnö­
kévé Schwarcer Sándor főintézőt, a sertéstenyésztő 
szakosztály elnökévé vitéz Pattantyús Ábrahám 
János jószágigazgatót, a juhtenyésztő szakosztály 
elnökéve Novotny Károly deméndi birtokost, a 
baromfitenyésztő szakosztály elnökévé Cintula 
József szalatnyai birtokost választotta meg. Az igaz­
gató választmány tagjai valamennyien kisbirtoko­
sok, Csekei András Álsószecse, Mészáros Kálmán 
Felsöszecse, ifj. Kis István Töhöl, Varga Sándor 
Garamlök, Pólya András Kisóvár, Kmoskó Imre 
Vániosladány, Sallai Gyula Nagyod, Mitasz Ferenc 
Ipoly vecse, Orem János Ipolyság, Bállá István 
bácsi Gyerk, Pólyák Ágoston Horváti, Koncz Lajos 
Ipolypásztó, Pásztor J zsef Tesmag, Simon Lajos 
Ipolyvisk és Horssó Mihály Nagymánya. A szám 
vizsgáló bizottság elnöke Rothnágel Ferenc intéző. 
Tagjai : Tóth Gyula Kisóvári és Pál István Ipoly­
sági kisgazdák Az egyesület ügyvezető igazgatója 
Kárász József m. kir gazdasági felügyelő. A 
gyűlésen több felszólalás történt, melyek során 
vitéz Pattantyús Ábrahám az oroszkai cukorgyár 
gazdaságának igazgatója számadatokkal bizonyí­
totta be az egy ik felszólaló téves panaszát a 
cukorgyárral szemben.

A TENGERI AKNAHARCRÓL ES AKNA­
VÉDELEMRŐL közöl érdekes, tudományos cikket 
a búvár januári száma. A gazdag tartalmú folyó­
irat cikkei közül kiemeljük meg Lőrinc Zoltán S. J,: 
A finn-magyar rokonság felfedezese, Molnár Vilmos: 
Hogyan edzik magukat a finnek, Pongrác Sándor: A 
virág eredete, Tokody László: Kőbevésett legendák 
és Siklóssy László: Herend című cikkét Különös 
érdeklődésre tart számot „A tudomány műhelyéből- 
rovat kis finn lexikona, mert röviden elmondja mind­
azt, amit a finnekről tudni kell. A Búvár Cavallier 
József dr. szerkesztésében és a Franklin Társulat 
kiadásában jelenik meg.

— GAZD^TANFOLYAM. Ipo'y ságon ren­
dezte az O.’izigoa Zöldmező Szövetség egy­
hetes gazdatanfolyamát. Az ellő felvidéki 
tanfolyamnak tizenhat községből ötven 
hallgatója volt.

— A MAGÁNALKALMAZOTTAK GYŰLÉSE 
NYUGDÍJELLÁTÁSUK ÜGYÉBEN. Az egesz Fel­
vidéket érdeklő jelentős mozgalom indult ki Rima­
szombatból. A városháza nagytermében vasárnap 
délután a rimaszombati losonci és Jfüleki magán­
alkalmazottak manifesztációs gyűlésre jöttek össze, 
hogy egy sorsukat érintő kérdésben határozzanak 
Az 1939 december 31-én kelt 11.770 M. E számú 
rendelet és különösen ennek 17, 18 és 19. szakasza 
nagy nyugtalanságot váltott ki a felvidéki magán­
tisztviselői, kereskedelmi és ipari alkalmazottak 
körében, mert ezen rendelet által nagy lefizetések­
kel szerzett jogaik sérelmét látják. A sérelem első­
sorban abban nyilvái ul meg, hogy a csehszlovákiai 
magántisztviselői nyugdíjtörvény alapján minden 
rokkant-, vagy nyugdíjellátásnál gerincet képező 
3600 csehkorona alapösszeg helyett 120 pengőt ál­
lapit meg a fentidezett rendelet, tehát az előbbi 
összeg alig egyötödét. Másrészt a pótintézkedé- 
sektöl biztosított nyugdíjasoknál február 1-től 25 
százalékkal csökkentik az ellátási összeget. Törté­
nik ez akkor, amidőn a közalkalmazottak fizetését 
február 1-én emelik. A vasárnapi értekezletet Fé­
nyes Sándor ny. vezérigazgató vezette, aki beha­
tóan vázolta a helyzetet. Indítványára elhatározták 
az érdekeltek, hogy az egész felvidékre kiterjedő 
mozgalmat indítanak es felirattal fordulnak a kor­
mány tagjaihoz, hogy a szerzett jogok teljes ép­
ségben tartása mellett az eddigi beteg- és nyug­
díjellátások változatlanul érvényben maradjanak, 
annál is inkább, mert e tekintetben a kormányfér­
fiak a felszabadulás elején megnyugtató és kedvező 
nyilatkozatokat tettek. Megvalósítható ez annál is 
inkább, mert a volt csehszlovákiai Általános Nyug­
díjintézet ezen alapjait, melynek a felszabadított 
területekre esnek a kormánynak módjában van a 
legrövidebb időn belül átvenni. Dr. Csontos József 
ügyvéd olvasta fel a szakszerűen megszerkesztett 
memorandumot, amelyet megküldenek a kormány 
tagjainak, az Egyesült Pártnak és a vármegyéknek.

— LESZ RÉZGÁLIC A földm. min. az ország 
szőlősgazdáinak és gyümölcstermelőinek rézgá'ic- 
szükségletet biztosította. Sikerült nagyobbmennyi- 
ságü külföldi vörösrezet szerezni, amelynek egy- 
része a rézgálicgyárakban már feldolgozás alatt 
áll s februárban rendelkezésre állanak a készletek. 
A szőlősgazdák rezgáliccal val > ellátására tavasszal 
kerül sor.

„REMTOR" ÍRÓGÉPEK

A Föméltóságu Asszony segélyakciójára 
a mai napig a következő adományok folytak be:

III.

Kucsera Béla Ipolydamásd 5, Takarékpénztár 
Nagymaros 20, Barsbesse körjegyzősége 30 59, 
Szant'« Rezső Terbegec 10, Widder Emil Ipolynyék 
20, Óhaji körjegyzőség 80, Hölvenyi pártszervezet 
18.50, Kissáró község 19.80, Bauer Antal Nagysáró 
9, Koczor Gyula Léva 20, Bars—Hont vármegye 
alispánja es közp. tisztikara 78, Géze Alfonz Ne- 
mesdicske 20, Nemet István Garamdamásd 5, Mé­
száros Sándor Kisgyarmat 10, Eckfeld Sándor Le­
kér 10, özv. Fischer Károlyne Ipolynyék 20, Liplich 
Lajos Ipolynyék 15, Elöljáróság Helemba 1824, 
Elöljáróság Szob 6.83, Rácz Jenő Léva 15, Refor­
mátus egyház Léva 20, Barsmegyei Népbank fiók 
Ipolyság 1C0, Feidmann Tivadar Kiskálna 10, Elöl­
járóság Szenese 20, Főszolgabíró Léva (t:sztv. fize­
tésének 1 százaléka) 14.50. Groszmann József Vá- 
mosmikola 10, Nagyodi Egyesült Párt 25.45, OTI 
tisztviselői Léva 114. Papp József Kissáró 20, 
Mészár Tivadar Zsitvagyarmat 35, Málasi körjegy­

— AZ OTI RENDELET sérelmes részeinek 
megváltoztstas. érdesében ■ mxginalkilmx- 
xottak volt njujdijegyeaületi tagjai pénteken 
Lévén is megindították ex akciót; értekee­
letet tertottek, amelyen elhatározták, hogy 
•z egyeeü t magyar párt utján memoran­
dummal fordulnak a kormányhoz.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉSEK. Nevizanszky József Géczi Erzsé­

bet leánya Irén Ilona — Turian András Zrak Júlia 
leánya Valéria Ilona — Vari Anna leánya Mária 
Anna — Meller Dávid Díamant Janka leánya Kata­
lin Berta — Turpinszky József Boób Mária fia 
Miklós Jenő Attila — Rozsnyó József Fericsán Irén 
leánya Zsuzsanna Judit — Gubó László Kotrusz 
Mária leánya Mária Éva — Frajka János Ábrahám 
Emília leánya Mária Magdolna.

HÁZASSÁG. Bába Jenő Dezső rkat. Mezey 
Erzsébet rkai. — Botka József rkat. Valent Aurélia 
rkat. — Nagy László ref. Benkő Erzsébet rkat.

HALÁLESETEK. Franya József 76 éves — özv. 
Strba Józsefné sz. Popracz Anna 72 éves — Kiss 
Istvánné sz. Szklenár Karolin 51 éves — Zsíros 
István 70 éves — özv. Sebő Józsefné sz. Be- 
nyovszky Julianna 78 éves — Kucsera János 67 éves.

M. kir L^va-i járási katonai parancinokság.

12 kik.—1940.

Felhívás.
Felhívom mindazokat az 1915. évben szü­

letett Léván tartózkodó ifjakat, akik tényle­
ges katonai szo'gálatukat eddig bármi okból 
(alkalmatlanok, felmentettek stb.) nem telje­
sítették, — folyó évi január hó 31-én a 
járási katonai parancsnokság hivatalos helyi­
ségében (vármegyeház*, II. em. 4 sz. ajtó) 
d. e. 9 óratói 12 óráig, d. u. 15 órától 17 
óráig összeírás és további utasítás végett 
okvetlenül jelenjenek meg.

FARAGÓ ÖDÖN alezredes 
járási katonai parancsnok.

zőség 26.20, Kmoskó Béla Málas 20. Garamdamásd 
község 10, Leker község 5, Dudich László Leker 2, 
ifj. Puksa Lajos Garamdamásd 5, ifj. Major István 
Garamdamásd 2, Csiffár község 11.10, Mohi köz­
ség 41.50, Frisch Ernő Terbegec 10, Csatai körjegy­
zőség 122, Tild község 4 75, Eizler Zoltán és Sán­
dor Léva 5, Barsfüss község 39 90, Eckstein Ferenc 
Léva 10, Garamvezekeny község 5, Csatai kör­
jegyzőség 48, gróf Somsich Ödön és családja Szé- 
csenke 20, Kuffler Antal Cavalla-London 92, Ipoly­
sági gimnázium tanári kara 31.35, Bussay Tivadar 
Ipolynyék 15, Sarnóczay Béla Lontó 10. Málasi 
körjegyzőség 6 80, Szende Jenő Verebek 10, „Éva" 
hengermalom Csiffár 50, Deméndi körjegyzőség 
47.75, Százd község 3920, Palásti körjegyzőség 
92.80. Lévai adóhivatal személyzete 7.20, Hangos 
László 10, Nyitrai es Tsa 20, Államepitészeti hiva­
tal 36.60, dr. Révész Mihály Vámosmikola 10, báró 
Majthénvi László 50, Garamiok község 34. Garal 
Simon Cseke 10, Diamant Lipót Alsógyöröd 3, dr.
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Erős János Ipolyszalka 20, Dezső Béla Lekér 1.50, 
Kissáró község 11, Quittner Ármin Verebély 10, 
Főszolgabíró Verebély 114.75, Bars-Hont várme­
gye köztisztviselői 17.20, Nyitrai örökösök Léva 5, 
ifj. Samu Lajos Garamvezekény 5, Bálint Jónás 
Nagysalló 12, Schaffer Vilmos Nagysalló 33, özv. 
Fabinek Lajosné Nagysalló 10, Barsbessei körjegy­
zőség 27, Kinszky József Ipolyság 5, özvegy Glück 
Hermanné Kelenve 15, Nagysalló község 10, Nagy- 
sáro község 35.45, dr. Staud Gábor Szódó 20, 
Szódó község 5, Kissáró község 10.37, Nagysallói 
körjegyzőség 129.80.Such.il András Szenese 8, Polák 
Tamás Szene 10, Iván Benjámin Kisbelleg 2.50, 
Horthy Miklósné insegenyhitő bizottság Barsba- 
racska 37 35, Valkház község 8 40, Kisbelleg köz­
ség 1 60, Grosz András Nagysáró 78.08, Zachár 
Ádám Lekér 10, Alsónyéki volt úrbéresek Ipoly- 
nyék 10, báró Ivánka Géza Felsőszemeréd 30, Du- 
kesz Márkus Verebély 2, Matuska Vince Verebely
2, Nagykálnal körjegyzőség 6.20, Reismann Alajos 
Kisgyekenyes 10, Patay István Nagykálna 30, Ste- 
fana Nándor Verebély 2, Wágner János Ipolyság 10, 
Magyar Zsigmond Léva 2 50, Csánk község 26 40, 
Állami Líceum igazgatósága Léva 10.43, Diamant 
Gyula Verebély 5, Schick Vilmos Verebély 120, 
Léva város pénztára 781.04, Kleiszner Pál Léva 25, 
Valentin János Nagymaros 2, tíerczeller Dezső 
Ipolyság 10, Bars és Hont vármegyék központi 
tisztikara 25 33, Bartos Henrik Léva 3, Pólya Ernő 
Alsószecse 42.35, Hochfelder Dezső Drégelypalánk 
28, Felsőszemeréd község 23.32, Márton Károly 
Ipolyság 10, Heffter József Ipolyság 10, Állami gim- 
gázium Léva 14, Adóhivatal Léva 18.90, Dohány­
beváltó tisztviselői kara Léva 6, Adóhivatal tiszt­
viselői kara Léva 16.37, Szlávik Aladár Csáb 50.42, 
Pichnya Béla Verebély 10, dr. Barta Miklós Nagy­
kálna 10, Schőnberger Salamon Vámosmikola 2, 
Bars—Hont vármegyek gazdasági felügyelőségének 
tisztikara 18, Steiner Dávid Ipolydamásd 10, Gross- 
mann Eleonóra Vámosmikola 1, Szalay Lajos Kő- 
keszi 5, Verebélyi adóhivatal tisztikara 1090, Tan­
felügyelőség Léva 5.70, Weiner Árpád Ipolyhidvég
3, Kern Oszkár Léva 3, Frisch Lajos Ipolyvecse 10, 
Ipolyság nagyközség 218.30, Tesmag község 15.40, 
dr. Bányai Zoltán Léva 15, Franki Ede, József és 
Frigyes Nagysáró 100, Körjegyző Szob 12.10, Inóczi 
kőbánya es királyreti uradalom Szokolya 5o, Ipoly- 
pásztó közönsége 60.30, Zalaba közönsége 44 60, 
Ipolvbél közönségé 9.10, dr. Germán István és neje 
15, Tulassay József 3, Weisz Márton Nagymaros 
10, dr. Ságy Károly Ipolyság 5, Tokarev Miklósné 
Ipolyság 4, Első Ipolysági Gőzmalom Ipolyság 30, 
Heinzinger Ferenc Nagymaros 3, Mécs Mihály Nagy­
maros 10, Lenger János Ipolyság 10, Kreskó Dániel 
Ipolyság 5, Lamy Károly Ipolyság 50, Balogh Jó­
zsef Ipolyság 5, Szecskár János Szalatnya 5, Szobi 
Kőbánya R. T. 10, Weimann Aladár Zseliz 5, özv. 
Obláth Ferencné Drégelypalánk 10, Nagy András 
Nagysalló 20, Éried Kálmán Verebély 10, Weisz 
Gábor Verebély 20, Dukesz Adolf Verebély 10, 
Uhereczky Károly Verebély 29.26, Körjegyzőség 
Ujbars 12, özv. Vojnarovszky Gyuláné 3, Körjegy­
zőség Drégelypalánk 11.45, dr Guba János 20, 
Kiéin Károly 5, dr. Weisz Lipót 20, Úrbéres Köz­
birtokosság Zebegény 5, Jung Ferenc Nagymaros 5, 
Holtság Mátyás Nagymaros 2, Zaller Antal Nagy­
maros 6, Volt Úrbéres Birtokosság Nagymaros 10, 
özv. Stöckl Fülöpné Vámosmikola I, Grosszmann 
Aladár Vámosmikola 5, Petrovich Béla Mária- 
nosztra 5, Galambos Lajos 5, Streicher Aladár 50, 
Domán Alfréd Horváti 10, Reismann Alajos 2, 
Laufer Sándor és neje 5, dr. Bányai Sándor 20, 
Kaiser Ármin 10, Engel Ernő 2, Ballog Manó 32, 
dr. Kaiser Lajos 10, dr. Kersék János 10, özv. 
Stenzl Ferencné Nagymaros 3, Hamran István Bars- 
endred 3, Závoczky Géza Zseliz 5, Községi elöljá­
róság Szokolya 55.96, Králl Jenő Ipolyhidvég 2, 
dr. Godin Károlyné Verebély 14, Keserű Pál 
Zálaba 10 pengőt.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbell érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

gumicipők javítását és flOCSIZITlaK, talpalását olcsó áron 
vállalja Kónya László cipész, Léva.

A Bars rádió-műsora
Állandó műsorszámok hétköznapokon 

Budapest I. műsorán :
6.45 Torna, hírek, hanglemezek — 10 Hirek — 

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat - 12 Harangszó, 
Himnusz, idöjárásjelentés — 12 40 Hirek — 1.20 
Időjelzés - 2.30 Hirek — 2.45 Müsorismertetes — 
3 Árfolyamhirck, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hirek.

Vasárnap
BUDAPEST. 8 Ébresztő, Szózat, hanglemezek 

8.45 Hirek 9 Görögkatolikus Istentisztelet 10 Rk. 
mise és szentbeszéd 11.15 Evangélikus istentisztelet
12.30 Hangverseny Zenekar 14 Hanglemezek 14 Idő­
szerű gazdasági tanácsadó 15.45 Ganz-énekkar
16.30 .Az eke mellett" előadás 17.15 Szerenádok 
17.40 Hazánk jótevői pápai trónon 18.10 Kiskunha­
lasi nótákat énekel Litasy György, kiséri Farkas 
Béla cigányzenekara 19.15 Hirek és sporteredmé­
nyek 19.35 A három ember, szvit — hanglemezről 
19.50 Berlini levél 20.40 „Huszonöt év jazz", elő­
adás hanglemezekkel 22.10 Melles Béla zenekara 
23.20 Mursi Elek cigányzenekara.

Hétfő
BUDAPEST 10.45 Sárköz népművészete 12.10 

Lovászi Ferenc cigánvzenekara 13.30 Beszkárt ze­
nekar 16.15 Diákfélóra 17.15 „Az orbánc" egész­
ségügyi előadás 17.35 Zsögön Lenke énekel 18 „Ja­
vul-e a munkásember sorsa?" — vita 20.10 Opera­
házi zenekar 22.10 Pertis Jenő és cigányzenekara 
23,25 Magyar, majd külföldi tánclemezek.

Kedd
BUDAPEST. 10.45 Divattudósitás 12.10 Bach- 

mann Géza hegedül 12 55 Szomolányi János énekel
13.30 Szalonzene 16.15 Háztartási tanácsadás 17 15 
Géczy Barnabás zenekarának tánclemezei 17.50 
„Totális háború" — előadás 18.15 Bura Sándor ci­
gányzenekara, közben felolvasás: Boris bolgár cár 
születésnapja 19.25 Nálunk vidéken, irta Szombathy 
Viktor 19.50 Füzesséry Magda zongorázik 2010 
„Handa-banda" operett közvetítése a Fővárosi 
Operett Szinházból 23.30 Balázs cigányzenekára.

Szerda
BUDAPEST. 10.15 Gyermekdélelőtt 12 10 Hang­

lemezek 13.30 Rácz Zsiga c gányzenekara 16.15 
Diákfélóra 17.15 Szalonzene 18.20 „Valakit elkap a 
gép" — elbeszélés 18.50 Bercsényi Irén és Gáspár 
Ilona cimbalomkettőse 19.25 Horti Lajos enekel 
Vidák József cigányzenekara kíséretével 20.10 A 
Müncheni Filharmonikusok hangversenye, majd a 
Magyar Revü tánczenekar 23.20 Kurina Simi és 
cigányzenekara.

Csütörtök
BUDAPEST. 10.45 A társadalom szociális köte­

lességei 12 10 Szalonzene 13 30 Honvédzenekar 17.15 
Gazdasági előadás 17.45 Hanglemezek 18 20 A leg­
kisebb latin nép előadás 1850 Ádam Piri chanso­
nokat énekel zongorakisérettel 22 10 Oláh Kálmán 
cigányzenekara muzsikái 23.20 Pátria hanglemezek.

Péntek
BUDAPEST. 12 30 Operaházi Zenekar 14 Ma­

gyar i Imre cigányzenekara 15.35 A Rádió Szalon­
zenekara 18.15 A táncoló fiatalságunk hanglemezek 
20 25 Külügyi negyedóra 23.20 Toki-Horváth Gyula 
cigányzenekara muzsikál, Cselényi József énekel.

Szombat
BUDAPEST. 12.10 Steller Mária magyar nótákat 

énekel, kiséri Lakatos Gyula és Lakatos Vince 
cigányzenekara 18.40 Lamadin Érni zongorázik 
22(5 Közvetítés a Vitézi-bálról 22.30 Színes far­
sangi tánclemez-forgatag.

rí I * szép, fekete női bunda olcsón — LldOO Medzihradszky szücsmesternd.
 139

Bálra és esküvőre fehér belépők jutányos 
áron kaphatók. Seif Samu szücs- 
mester, Léva, Petőfi u. 7. 142

F. 1 Ne legyen pénzének ellen-igyelem. Sége! A filléres étkezdében 
naponta 1 60 P-ért étkezhet havi előfizetés 
alapján Brrtos, Koháry u 27.____________H0

rí . 11 és egyéb bútorok eladók. Allo- tbedlO más, II. kapd I. 144

r 1 . ... iratairól, az eredetivelbOtOKOpiat egyenlőt azonnal készit 
Foto Rusznák, Léva. _____________________ 5

íz I megvételre 2 drb iratok meg-Ixeresek őrzésére szolgáló körülbelül 
160—180 cm magas fiókos szekrényt. Aján­
latokat a Bars kiadóhivatalába kérek. 6

I I . lakás, üzlethelyiséggel együtt Bati lláZ, utca 4 szám alatt azonn.l bérbeadó. 
Érdeklődni lehet Dr. Mocsy Aba ügyvédnél, 
Léván.______ _____________________________ 8
l"l |,| | - - I lakás Bati utca 2.Uzlethelyisegek sz. és raktárhe­
lyiség Zách u. 1. sz. alatt kiadó. 81

UJ VASKERESKEDÉS 

LÉVÁN I
Léván 1940 február hó­
ban a főútvonalon 
vaskereskedést nyitok, 
melyre felhívom a n. é. 
közönség figyelmét és 
— szives támogatását 
kérem. — Tisztelettel:

Akucs L.
ÉRTESÍTÉS

Tisztelettel értesítem Léva vá­
ros és vidéke közönségét, hogy 
Mussolini utca 8 szám alatt

bútorüzletet
nyitottam. — Raktáron tartom a 
legmodernebb háló és kombinált 
szobákat, ebédlőket, konyhabú­
torokat és mindennemű bútor­
kellékeket, melyek a legnagyobb 
választékban kaphatók. Olcsó 
árak — megbízható kiszolgálás.

Mély tisztelettel

Ifj. HALÁSZ KÁROLY
bútorkereskedő.

\/ I - I használatra alkalmas asz-V enaegiOI tahikat és székeket ven­
nék — Zvara könyvkötészete, Bem u. 3. 146 ÉRTESÍTÉS I
C L konyha, spdz kiadó. Brach Fe- JZODá, renc u. 5. 147

L|;._— __ Lz_ modern lakás áprilisriOrOrnSZOOaS 1-töl kiadó. Cim a 
________________________kiadóban.________148

Pl zJ ' Nagykálnán egy dohányszáritó, 24LidCIO m. hosszú, 11 m. magas. Cim a 
nagykálnai elöljáróságnál. 137

Cl J - egy hold szőlőtalaj a Kereszthe-LláQO gyen. Jókai u., Kuna. 138

P| J - 1 uj és 2 alig használt férfi téli­ül 300 kabát és egy lábzsák. Cim a 
kiadóban. 150

Van szerencsém értesíteni Léva és vidéke nagyérdemű 

vásárló közönségét, hogy febr. 1-től nem csak kalappal, de 

női és férfi divatáruval 
is szives rendelkezésükre állok. A nagyérdemű közönség 

további szives támogatását kérve — teljes tisztelettel:

kalapos és divatárus Léva, Horthy Miklós-ut 11. szám.

129.80.Such.il
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Országos Társadalombiztosító Intézet lévai kerületi pénztára.
535-1940. Hám.

IRDETMÉNY
A Migyar S’.ent Koronához visszacsatolt 

felvidéki éa visszatért kárpata jei terSleteken 
betegségi és baleseti, továbbá öregségi (>g{- 
kori), rokkantsági, özvegységi és árvaaagi, 
illetőleg nyugdijbiztoaitásra, valamint bánya- 
nyugbérbistositásra kötelezett munkavállalók 
álla'áooa bejelentése t'raváb»n • m. kir bel- 
flgyministter ur 177 359 -1940 B M szá­
mú rendeletével elrendelte, hogy vanaletot, 
üzemet, üzletet, hivatalt fenntartó, ősterme­
lést (mezőgazdasági, erdei termelést, állat­
tenyésztést, halászatot, kert- és sző őmüve- 
lést, sely mészetet és méhészetet) fo ytató, 
vagy háztartási munkavállalót foglalkoztató 
munkaadók kötelesek mindazokat a munka­
vállalókat,

a) akik 1940. január 1 én alkalma­
zásukban állottak,

b) akiket 1940. január bó 1. napja után 
alkalmaztak,

c) akiket 1940. január 1-jén vagy ezt a 
napot követő időben szolgálatukból elbo­
csátottak,

d) végül azokat, akik 1940. jinulr 1. nap­
ján folytatólagosan alka mezesben állónak 
vagy állanak, de akiknek illetményében, bé­
rében vagy foglalko'tatásuknak minőlégében 
1940 január 1. napját követő időben válto­
zások történtek (pl. gyári napszámost a 
munkaadója a gyári üzeme helyett a mező­
gazdasága körében foglalkoztatta) tekintet 
nélkül arra, hogy a munkavállalók meg-tfi- 
zőleg be vo'tak-e jelentve, vavy sem, 1940 
február 15-ig az O-szágos Tirasdalombiz- 
tositó Intézetnek annál a kerületi pénztárá­
nál az erre a cilra szolgáló általános be­
jelentőlapon bejelenteni, amely kerületi pénz­
tár eze ött mint kerületi betegbiztosító inté­
zet az illető munkavállalók biztosítását el­
látta, illető eg ellátja.

A munkaadók az ipari és keresked-lmi 
munkával siókat leket*, az őstermelés k'rében 
(mezőgazdaság, erdei termelés, állattenyész­
tés, halászat, kert- és sző őmüvelés, selymé- 
azet, méhészet) foglalkoztatott munkaválla­
lókat (továbbiakban : mezőgazdasági munka­
vállalók) zöld, a háztartási munkavállalókat 
pedig piros nyomású általános bejelentőla­
pon kötelesek bejelenteni.

Ha a munkaadó valamely alkalmazottja 
vagy a'kalmazottai 1940 januir 1-től az 
„A talános bejelentés11 teljesítéséig a mun­
kaadó alkalmazásában külömböző foglalko­
zásokban p'. az ipari munkavállalók a ms- 
zőgazdaságoan vagy a háztartásban, illető­
leg a mezőgazdasági munkavállalók az ipari 
üzemben vagy háztartásban, végül a ház­
tartási alkalmazottak az ipari üzemben vagy 
mezőgazdaságban dolgoztak, a szóbanlévő 
munkavállalókat arra az időre, amig ipari 
munkavállalóként dolgoztak, aa ipari (fekete), 
arra az időre, amig mezögazdaaági munka­
vállalóként dolgoztak, a mezőgazdasági (zöld) 
és arra időre, amig háztartási alkalmazott­
ként dolgoztak, a háztartási alkalmazottak 
(piros nyomású) általános bejelentőlapján kell 
bejelenteni.

A munkavállaló alkalmazási minőségében 
(pl. tanoncból segéd lett) vagy javadalma­
zásában történt változást az általános beje­
lentő lapon a munkavállaló nevének és sze­
mélyi adatéinak megismétlése nélkül folyató- 
lag külön sorban kell feltüntetni olyképen, 
hogy a változás hónapját és napiét uj sor­
ban a 6. számú rovatban kall feljegyezni és 
ugyanabban a sorban az 5. vagy a 9—13 
azámu rovatokat kell kitölteni aszerint, hogy 
á változás az alkalmazás minőségében vagy 
a munkavállaló javadalmazásában keletkezett.

Láva, 1940. évi január hó 25-én.

A?ok a munkaadók, akik a csehszlovák 
társadalombiztosítási Jogszabályok alapján a 
bejelentéseket eddig havi vagy kétheti jegy* 
zékkel vagy az a kalmi munkások bejelen­
tésére S7o'ffáó havi b-|eieotői»ppa' tejesít* 
hették, ugyancsak kötelesek e h»rde menyben 
em itMt összes munkavállalóikat általános 
bejelentőlapon bejelenteni.

Az e öbbi beke/dö8bcn említett munkaadók, 
amennyiben n unkavállalóikat az általános be­
jelentés eljesiteae uán továbbra is utólagos 
bejelentési jegyzékkel kívánják bejeim -ni, 
ebbeli kérésüket kötelesek az 0 szagos Tar 
sadalombiztositó Idézet i leteaes kerületi 
pénztáránál az álta<ános bejelentő lap be- 
szo gáltatásával egyid jüleg írásban e őter­
jeszteni. A kerti éti pénztár a kérést előter­
jesztő munkaadókat értesíti, hogy az utó­
lagos bejelentési jegyzékkel bejelentés tör* 
vényes előfe tétéi*i megvannak-e, tehát 
munkavállalóikat utólagos bejelentési jegy­
zékkel bejelenthetik e vagy sem.

Amennyiben a biztoaitáara kötelezett 
muokaválialó munkábaivp <se vagy munkából 
ki épése, valamint javadalmazásának vagy 
fo/ialkczási minőségének változása az á<ta 
lános bejelentő lap beszolgáltatása uán tör­
ténik, a mu kabaiepést, a munkából kilépést, 
ille ö eg a javadalmazásban vagy a fog al- 
kozás minőségében történt változást mar a 
r**,d*s (nem á ta áoos) jelentő apoo a 6000 — 
1928. N. M. M. s«.» valamint az ezt mi do 
•no és kiegészítő rendesetekben megállapított 
szabályok szerint kell az O szágos Társa­
dalombiztosító I nézet illetékes kerületi pénz­
táránál bejelenteni.

A munkaadók az általános bejelentő apó­
kat gondosan, tisztán és ovaahdóar, tintá­
val, esetleg tintairónnal kötelesek kitölteni. 
Az á'talános bejelentőlapokon a biztosításra 
kötelezetteket családi nesüs kezdőbetűi sze­
rint az abc sorrendjében kell felsoro ni. Az 
általános b jilentöiepnak valamennyi rovatát 
— a 14., 15 és 16 rovat kivéteével —, 
valamint az ,E ismervény * szelvényt is ki 
kell tölteni. Ásókat a rovatokat, amelyekbe 
bej”gyeznivaló eda’ok nÍLCienek, vízszintes 
vonallal át kell huzni.

Az általános bejelentőlapot általában egy 
példányban kell kitö teni és beszolgáltatni.

Azok a munkaadók azonban, akik olyan 
munkavállalókat fogtálhoz atnak, akiket be­
tegség esetére valamely különálló intézetnél 
(pl. M igyar H józási Betegségi Biztosító 
Intézetnél), öregség (ágikor), rokkantság, 
özvegység és árvaság (ny u (dij) esetire p?dig 
az Országos Társadalombiztosító Idézetnél 
kell biztosítani, az általános bejelentő apót 
két egymással teljesen egy*zö pádanyban 
kötelesek kitölteni és benyuj ani. A kerü éti 
pénztár a bejelentés esyik példányát az 
illetékes különálló intézetnek haladéktalanul 
megküldi.

Azok a munkaadók, akik mezőgazdasági 
munkavállalókat is v«gy kizárólag ilyen 
munkavállalókat foglalkozatnak, ezeknek 
általános bejelentésével egyid-jü eg. illetőleg 
az ezekre vonatkozó fi alános bje'entő 
lapon fa ül minden egyes mezőgazdasági 
munkavállalóra vonatkozóan külön-külön egy 
példányban ,ö»szeir<si lap mezögazd-sagi 
munkavállaló részére- (továbbiakban : össze­
irási lap) zöld szinti papíron készült űrlapot 
ii kötelesek kitölteni Aí össze Írási lapot a 
volt kerületi betegbiztoiitó intézet által az 
illető mezőgazdasági munkavállaló részére a 
szociális biztosítás céljaira kiállított „Igazol 
vány- adatai alapján kell kiálitaoi.

Az Országos Társadalombiztosító Integet 

illetékes kerületi pénztára a hozzá beérkezett 
összeirási hpokat az Országos Mezőgazda­
sági Biztositó Intézethez továbbítja.

A o'rnak a munkaadóknak, akiknek a 
csehszlovák társadalombiztosítási törvények 
alapján már bejelentett munkavállalójuk van, 
az általános bejelentéshez szükséges űrlapo­
kat és összeirási lapokat a kerületi pénztár 
p >8tán vagy kézbesítő utján díjmentesen 
kü di meg.

A?ok a munkaadók, akik a szükséges 
ör apókat 1940. február hó 7. napjáig kéz­
hez nem kapnák, azokat közvetlenül 
az illetékes kerületi pénztártól vagy az 
üzem, űzet, vállalat, foglalkozás, hi­
vatal, házt-rtás helye szerint illetékes vá­
ros polgármesteri hivatalától, község elől- 
j íróságától, i'letőleg körjegyzőségétől köte­
lesek igénye'ni.

A kerüe'i pénztár ugyanis gondoskodik 
arro1, hogy az űrlapok megszerzése a munka­
adó knak megbönnyittessék, miért is a polgár­
mesteri hivatalt, községi elöljáróságokat, 
i lető eg körjegyzőségeket megfelelő ürlap- 
készieitel látja el.

A munkaadók az általános bejelentőlapo­
kat és az összeirási lapokat kitöltés után 
egyszerre saját költségükön ak*r postán, akár 
nn> u'on az iH»tekes kerületi pénztárhoz 
kötelesek beküldeni. A brje'entési határidő 
szén pontjából postai bekü dós esetében is a 
kerületi pénztárhoz beérkezése napja irány- 
• dA, ha azonban a munkaadó közokirattal 
(postai feladó vevónnyel) igazolni tudja, hogy 
a bi-jaleDtést az e őirt határidőn belüi adta 
postára, az elkésettnek akkor srm minőiül, 
hí a kerü ati pénztárhoz határidőn túl érke­
zett. A pos'án bérmenteiitetlenü vagy nem 
ke löen bérmentesítve küldött bejelentéseket, 
összeirási lapokat a kerületi pénztár elfogadja 
ugyan, azonban az általa megfizetett posta­
kő tséggel a mu íkaadót megterheli.

A ke üet' pénztárak az általános bejelentő­
lap átvete ét a bejelentő aprói letépett és a 
muikaadónak visszaadandó „E ismervény" 
sze vénnyel igazojkk. Hí az általános be­
jelentő apnt postán küdík be, a kerü éti 
pénztár csak abban az esetben köteles az 
nE ismerveny- t visszakü deni, ha a munka­
adó a bérmentesítéshez szükséges bélyeget 
is bekü di.

Ámen yiben a cselekmény súlyosabb bün­
tető re- d -Ikezés alá n*m esik, az 1927:XXI. 
t-c. 205 § a első bekezdésének 1 pori ja 
alspjan ex«r pengőig terjedhető pénzbírság­
gal kell büntetni azt a munkaadót, aki elfo­
gadható mentőok nélkül a rendelettel meg­
határozott bejelentést nem a megszabott 
hibridében vagy nem szabályszerűen teljesiti.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb bün­
tető r deifcezes alá nem esik, az 1927.XXI. 
t-c 206 § ának 1. pontja értei neben ki-
h gast aövet el az a munkaadó, aki a ren­
delet alapján teljesített jelentésében szándé­
kosan valótlan adatot ad elő, vagy aki abból 
a cáibó1, hogy az Őt terhelő fizetési kötele­
zettségtől jogtalanul mentesü jön, a rendelet 
szerinti b jelentési kötelezettségét szándé­
kosan nem a megszabott határidőben vagy 
n«*m szabályszerűen teljesiti. A kihágáai 
büntetés két hónapig terjedhető elzárás.

Az e’őhbi két bekezdésben ismertetett 
rendelkezések nyernek alkalmazást azokkal a 
munkaadókkal szemben is, akik c<ak rokkant­
sági és aggko*i, illetőleg nyugdíjbiztosításra 
kötelezett muitavállalót köteleaek a racdelet 
értelmében bejelenteni.

Országos Társadalombiztosító Intézet 
lévai kerületi pénztára.



Ezennel van szerencsém értesíteni a n. é. kö­
zönséget, hogy február hó 1-től megnyitom

hentes és mészáros
üzletemet Horthy Miklós-ut 69. 
sz. alatt. Törekvésem ahoz irányul, 

hogy naponta friss és jó árut szolgáltassak.
Kérem a n. é. közönség szives 
pártfogását. Maradtam tisztelettel:

DÁVID KÁROLY
hentes és mészáros — Léva.

Lentheric
világhírű arcápoló készítmé­
nyek lerakata Léván

KNAPP
DROGÉRIÁBAN.

ORIENT £AoTG°g
Január 28-án, vasárnap d. u. 2 órakor (fill. 

helyárakkal), 4, 6 és negyed 9 órakor

5 ÓRA 40
Az első filmkockától kezdve viharosan 
érdekes és izgalmas. A bonyodalom 
percről percre fokozódik és olyan re­
mekül felépített, amelyhez hasonlót ma­
gyar filmben még nem láttunk. írták: 
Babay József és Szatmári Jenő. Ren­
dezte : Tóth Endre a „Bors István" 
rendezője. Szereplők: Tasnády Fekete 
Mária, Kiss Ferenc, Uray Tivadar, 
Vaszary Piri, Greguss Zoltán, Pethes, 
Makkai Margit. - Magyar világhiradó

ELADÓ
Egy jókarban lévő ház a Koháry ut­
cában, melyben három 2 szobás és két 
1 szobás lakás van mellékhelyiségek­
kel. Az egyik 2 szobás utcai lakásba, 
mely újonnan van festve, azonnal be­
költözhető. — Ugyanott eladó 2 drb. 
kereszthegyi szőllő. Érdeklődni lehet: 
Éder Kálmán, Horthy Miklós-ut 20. 
szám alatt — Léván.

TUNGSRAM
® fffiWWRK /

Ifj. PindurJózsef
KÖTÉL, zsineg, heveder, hátizsák, szalmazsák, 

ZSÁK, PONYVA, LÓPOKRÓC, 
linóleum, kárpitos kellekek, ken­
der és pamut-fonál kereskedése 

Léva, Mussolini u.

Január 29—30-án, hétfőn és kedden 6 órakor 
(filléres helyek) és negyed 9 órakor 

TARZAN GYŐZ
A népszerű filmhős legújabb kalandja 
a guatemalai őserdőkben. Főszereplő: 
Hermán Brix, a sulylökés olimpiai baj­
noka, aki a világ legszebb atlétája. 
Szenzációs Fox Híradó!

^BÁCHER-MELICHAR
eszközök és alkatrészek

Bácher- Melicharnál
Budapest, Vilmos császár-út 52

Január 31-én és február l-én, szerdán és 
csütörtökön 6 órakor (filléres helyek) 
és negyed 9 órakor vidám műsor: 

ARÉNA HŐSEI
Két óra kacagás. Főszerepben a nevet- 
tetes mesterei: RITZ testvérek. Szen­
zációs pótműsor lesz ezenkívül vetítve : 

„AZ ÁLLATKERT PRIMADONNÁI" és 
„A VADNYUGAT HŐSE".

Február 2—3—4-én, pénteken 2-kor (filléres 
helyárak) és 4—6, negyed 9 órakor; 
szombaton 6 és negved 9-kor ; vasár­
nap 2 ó. (fill. árak) 4—6, negyed 9-kor 
a legnagyobb kiállítású magyar film:

VARIETÉ 
CSILLAGAI

Főszereplők: Jávor Pál, Páper A., Szörényi 
Éva, Makláry stb. — Magyar világhiradó.

és
CSEPEL varrógép 
fegyvergyári 
vadász és céllövö 
fegyverek,

Vadászati és halászati cikkek, 
LŐPOR és robbantószer áruda 
KERÉKPÁROK és alkatrészek

Gramofon LEMEZEK 
legújabb felvételek!

BAROSKA
LÉVA, Telefon: 130.

HORTHY MIKLÓS U. 43
Szakszerű javító műhely!!!

KERN TESTVÉREK
— RÁDIÓ központ 

rádió*, villamossági 
és műszaki vállalat

LÉVÁN. Alapítva 1881.
Uj üzlethelyiség: Mussolini 
utca, Nyitrai és Tsa mellett

NAGY VÁLASZTÉK:

Modern rádiókészülékekben, 
villamos gramofon, villanyvasaló, főző­
lap, főzőkészülék és tűzhely, kávé-, 
tea és vizzforraló edény, testmelegitö 
párna, hösugárzó, hajszárító, porszívó­
gép, ventillátor stb. a legkedvezőbb 
havi részletfizetésre. Légoltalmi és 
gázvédelmi cikkek, gázmaszkok egyed- 

árusitása.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában. Léván


